

学生们在“四点半学校”的教室里看书。

在社区内建一所“四点半学校”，让下午四点半放学后父母仍在上班的孩子有一个安全又放心的去处，这是一个好的设想，但是如何让孩子们在这里既能玩得好，又能学得好，让家庭教育和学校教育完美衔接和互动，这是“四点半”学校所面临的最现实的问题。“四点半学校”已在潍城区全面铺开，以上的问题到底是如何解决？本报记者对此进行了探访。

父母不在家，孩子有人管

# “四点半学校” 孩子放学新去处

文/片 本报记者 秦国玲

## 1 能读书、能下棋、能上网

23日，记者赶到西南关社区居委会的“四点半学校”，这是一栋大约50平方米的房子，里面有两个房间，推开其中一间进去，里面有一块黑板，十二张桌子，两个大书架，书架上放满了书籍，从三国演义到课外辅导的书都有。另外一个房间，放着两张桌子，一张放着跳棋、一张放着象棋。离这所房子不远处的一处房子里，还有

20台电脑，其中有十台电脑专门安装了“绿霸”，给学生们上网用。

下午5点，随着放学铃声响起，潍坊八中初一部的郑梅老师等在办公室门口，她是这一学期潍坊八中的“四点半学校”带队老师，每天5点20分带着队伍从校门口到“四点半学校”，一直到学生回家，她才下班。“每天基本上来社区的学生都有十来个

人，大多都是家在社区的，父母没下班未在家的，在这边做作业，看课外书，或者玩象棋什么。还有无偿提供服务的老教师、老干部等五老志愿者，也会根据学生的需求来提供辅导。”郑梅介绍，义工说白了就是“保姆”，负责孩子们的签到和签离，维持课堂秩序，让他们在课堂上面不要打闹。

## 2 根据孩子需求设置课程

“我们潍城区所有的‘四点半学校’是免费的，也就没有收费的教育培训机构来。所有孩子来到我们这里，我们会根据孩子需求，根据孩子怎么玩得开心，根据动手能力等设置课程。让孩子在玩中学习，关键是让他们有兴趣。”潍城区教育局吴副局长表示。

“我们的初衷就是让孩子们放学后有个去处。”社区工作人员韩春介

绍，老人看管孩子往往有安全隐患，社区统一管解决了部分家庭的孩子放学后无人看管的实际困难，极大地降低了孩子的安全隐患。但随着名声传出去，很多培训机构也会找上门，会表示提供课程，但是我觉得这会误导学生及家长，在日常的沟通中，会潜移默化的给孩子一种暗示，所以所有找上门的培训机构我们都推掉了。

虽然也叫学校，但是这个“四点半

学校”和通常意义上的学校是不同的。“四点半学校”是孩子们可以自由选择课程设置的学校，好比说孩子们愿意写作业，就可以在专门的课业辅导室由义工教师辅导写作业。此外，我们还开设了一些特色课，比如剪纸、唱歌、书法等等，这些课程完全是孩子们做主，孩子们愿意上哪门特色课，我们就协调志愿者，他们都是无偿提供辅导，我们这里所有的课程都是免费的。

## 3 放学后父母很放心

“社区是育人的大课堂，也是学生接触社会、了解社会的场所。加强社区共建，让学校、家庭、社会教育有机结合，为放学后的孩子提供学习、健身、娱乐的场所，既解决了安全、学习问题，也是深化素质教育的必然要求。”西南关社区居委会党委书记任光海介绍。

潍城区教育局相负责人介绍，“四点半学校”调动了社会力量，共同关心青少年的成长。它作为一个社区平台，通过政府的支持和协调，调动起社区“五老”的力量去关爱后代的成长，也扩大了孩子们接受教育的机会。在“四点半学校”里，完成作业的学生会有老师给他们讲故事、讲做人的道理，或培养书法、绘画、下棋等乐趣，老少同乐、老师同学互相促进，是一件不可多得的好事。

“四点半学校”大受欢迎，社区居民成为直接受益者。做温州购物城服装生意的刘女士很开心：“社区为我们做了件大好事。以前儿子一放学就在外面到处乱逛，甚至到网吧打游戏，作业都完不成，我们老接到老师打来的‘投诉’电话；现在好了，儿子放了学就去‘四点半学校’，老师布置的作业他能完成了！”记者了解到，截至目前，潍城区共建立了34所社区四点半学校，基本上社区都已经有了一所，但今后还将新建一批四点半学校，让更多的学生享受好的社区学校的无偿服务。